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1. Призначення навчальної дисципліни  
 «Цивільний захист». 

 

Для забезпечення високого рівня якості освіти методика викладання повинна бути 
направлена не лише на дослідження теоретико-методичних аспектів, а і на готовність 
молодого фахівця до реалізації знань на практиці. Вагому роль у підготовці молодих фа-
хівців відіграють заклади вищої освіти. Під час навчання молодий фахівець повинен 
отримати не лише знання, вміння й компетенції, а і практичний досвід. Підходи до на-
вчання й отримання вищої освіти не повинні бути обмежені знаходженням здобувачів 
вищої освіти в аудиторії. Як відомо, найкраще вчиться людина, якщо її роль активна, 
коли може бути проявлена ініціатива у вирішенні поставленого завдання, коли розкри-
ваються особистісні якості людини. Особливо актуальним є питання у контексті інтегра-
ції вищої освіти до Європейського освітнього простору, її адаптації до високого рівня 
конкуренції із європейськими закладами вищої освіти, у тому числі у контексті форму-
вання кваліфікованих кадрів для ринку праці. З огляду на суттєвий вплив глобалізацій-
них трансформацій (соціальна глобалізація), у тому числі у освітньому просторі, експер-
ти Всесвітнього економічного форуму у Давосі сформували ключові навички, якими по-
винні володіти молоді фахівці з метою успішного працевлаштування, адаптації до умов 
ринку праці й кар'єрного зростання: комплексне розв'язання проблем; критичне мислен-
ня;  креативність; взаємодія з людьми; уміння керувати людьми; емоційний інтелект, 
уміння формувати власну точку зору та приймати рішення; орієнтація на клієнта; уміння 
вести переговори; гнучкість розуму. 

Актуальність формування зазначених навичок пов'язана із тим, що сучасні робото-
давці дедалі частіше шукають не просто виконавців, а людей, які готові мислити поза 
шаблонами. Працівник майбутнього повинен бачити «крізь час» й втілювати у життя 
ідеї, які до нього ніхто не пропонував. Технологічна грамотність й емоційний інтелект 
повинні бути доповнені розумінням емоції, намірами й мотивацією людей, вмінням ске-
рувати їх у належне русло. В основу навичок увійшла когнітивна гнучкість або гнучкість 
розуму – уміння обмірковувати декілька речей одночасно. Саме тому підготовка молодо-
го фахівця у закладах освіти повинна бути налаштована на навчання спілкуванню з лю-
дьми, вмінню керувати, розуміти й домовлятися, здатності приймати рішення, генерува-
ти й сприймати креативні ідеї. Майбутнє – це період, коли головною цінністю стає мо-
зок, емоції й розвиток. Сучасність вимагає від фахівця з вищою освітою вчитися і далі на 
робочому місці, темпи зміни життя в усіх напрямках набирають обертів, і для того щоб 
встигнути за ним, необхідно постійно адаптуватися.  

Отже, якщо молодь має знання і компетенції, які формують її світогляд, власну ду-
мку, можливість реалізовувати та експериментувати на практиці, це дасть йому можли-
вість у майбутньому легко змінювати себе залежно від умов середовища у якому він буде 
знаходитися. Для цього у молоді необхідно розвивати творчий потенціал, можливість 
мислити, обґрунтовувати поставлені завдання та вирішувати їх. Підвищення вимог до 
молодого фахівця обумовлена потребами ринку праці, особливо у галузях економіки, які 
потребують розробки й впровадження нових інноваційних рішень.  

Навчальна дисципліна «Цивільний захист» дозволяє розвивати логічне мислення та 
спонукає до саморозвитку з огляду на динамічність зміни процесів та явищ в усіх галу-
зях та сферах формування відповідальності за особисту та колективну безпеку, усвідом-
лення необхідності обов’язкового виконання в повному обсязі всіх заходів гарантування 
безпеки праці на робочих місцях, у різних сферах професійної діяльності. 
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2. Мета навчальної дисципліни.  
«Цивільний захист». 
 

Метою навчальної дисципліни є формування у здобувачів вищої освіти системних 
компетенцій та знань, необхідних для вирішення питань цивільного захисту у відповід-
ній виробничій сфері та повсякденній діяльності, здатності впроваджувати досягнення 
науково-технічного прогресу та інноваційні проекти, що спрямовані на попередження та 
відвернення надзвичайних ситуацій на об’єктах суб’єкта господарювання, ліквідацію їх 
наслідків та оперативне надання допомоги потерпілим.  Предметом навчальної дисцип-
ліни є управління безпекою людини умовах надзвичайних ситуацій. 

Об’єктом навчальної дисципліни є надзвичайні ситуації різного походження, пла-
нування заходів по їх відвертанню, попередженню і ліквідації і мінімізації наслідків від 
них. Об’єктами аналізу можуть бути новітні теорії, методи і технології з прогнозування 
НС, побудови моделей їхнього розвитку, визначення рівня ризику та обґрунтування ком-
плексу заходів, спрямованих на відвернення НС, захисту персоналу, населення, матеріа-
льних та культурних цінностей в умовах НС, локалізації та ліквідації їхніх наслідків то-
що. Цiль i завдання куpсу - набуття здобувачами вищої освіти компетентностей адекват-
но діяти у надзвичайних ситуаціях у мирний і воєнний час; прогнозувати вірогідність 
настання надзвичайних ситуацій та їх масштаби; запобігати виникненню надзвичайних 
ситуацій; визначати засоби і способи захисту людей; організовувати і проводити рятува-
льні та інші невідкладні роботи на об’єктах господарювання, ліквідовувати наслідки 
надзвичайних ситуацій; організовувати заходи з підвищення стійкості роботи об’єктів 
господарювання; організовувати та управляти системою цивільного захисту на об’єктах 
господарювання.  

Вивчення куpсу «Цивільний захист»  пpоводиться  на заключному етапi пiдготовки 
здобувача вищої освіти i спиpається на знання pяду дисциплiн: прикладної математики, 

психології управління, основ екології, безпеки життєдіяльності, правознавства, інженер-
ної екології, основ охорони праці, основ підприємницької діяльності, економіки аграр-
ного бізнесу, тощо. 
 

3. Компетентності. 
«Цивільний захист». 
 

Компетентності здобувачів обумовлені освітньою програмою «Метрологія та інформацій-
но-вимірювальна техніка»  й передбачають отримання відповідних результатів навчання, вико-
ристання методів й форм оцінювання. Програмні компетентності включають інтегральні ком-
петентності, загальні компетентності, фахові компетентності. Програмні компетентності перед-
бачають отримання здатності розв’язувати складні завдання і проблеми у сфері професійної 
діяльності з безпеки на виробництві, а також у процесі дослідження та здійснення інновацій, що 
характеризується невизначеністю умов і вимог ринкового середовища. Загальні компетенції 
передбачають здатності до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. Здобувачі вищої освіти 
повинні проводити аналіз діяльності суб’єкту ринку (теоретичні знання, методичні засади, 
практичну навички) з метою прийняття управлінських рішень. 
 

Таблиця № 1. Компетентності здобувачів вищої освіти 
 

Компетентності Змістовність 

Загальні К01. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної 
діяльності. 
К04. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні. 
К05. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних 
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джерел. 
К06. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 
К07. Здатність приймати обґрунтовані рішення. 
К08. Здатність працювати в міжнародному контексті. 
К10. Здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт. 

Фахові К11. Здатність обирати та застосовувати придатні математичні методи, 
комп'ютерні технології, а також підходи до стандартизації та сертифіка-
ції для вирішення завдань в сфері метрології та інформаційно-

вимірювальної техніки. 
К21. Здатність враховувати вимоги до метрологічної діяльності в сфері 
технічного регулювання, зумовлені необхідністю забезпечення сталого 
розвитку. 

Додаткові К26. Здатність виконувати фахові дії з забезпечення екологічних основ 
природокористування 

К27. Здатність виконувати фахові дії з екологічної стандартизації і сер-
тифікації 

 

4. Програмні результати.  
«Цивільний захист». 
 

Основні завдання вивчення навчальної дисципліни полягають: набутті здобувачами 
знань, умінь і здатностей (компетенцій) ефективно вирішувати завдання щодо інструме-
нтарію моніторингу НС, побудови моделей (сценаріїв) їх розвитку та оцінки їх соціаль-
но-економічних наслідків; умов виникнення і розвитку НС та забезпечення скоордино-
ваних дій щодо їх попередження на ОГ відповідно до своїх професійних обов’язків; ме-
тодики з прогнозування та оцінки обстановки в зоні НС, розрахунку параметрів уража-
льних чинників джерел НС, що контролюються і використовуються для прогнозування, 

визначення складу сил, засобів і ресурсів для подолання наслідків НС; новітніх досягне-
нень в теорії та практиці управління безпекою у НС; стану готовності підрозділів підп-
риємства до роботи в умовах загрози і виникнення НС за встановленими критеріями та 
показниками.. Здобувачі вищої освіти повинні навчитися визначати коло своїх 
обов’язків за напрямом професійної діяльності з урахуванням завдань з ЦЗ; приймати 
рішення з питань ЦЗ в межах своїх повноважень; проводити ідентифікацію,  досліджен-
ня умов виникнення і розвитку НС та забезпечення скоординованих дій щодо їх попере-
дження на ОГ відповідно до своїх професійних обов’язків; розробляти і  впроваджувати 
превентивні та оперативні (аварійні) заходи цивільного захисту; забезпечувати якісне 
навчання працівників ОГ з питань ЦЗ, надання допомоги та консультацій працівникам 
організації (підрозділу) з практичних питань захисту у НС; оцінювати стан готовності 
підрозділів підпиємства до роботи в умовах загрози і виникнення НС за встановленими 
критеріями та показниками. 
 

Таблиця № 2. Програмні результати навчання здобувачів вищої освіти 
 

Заплановані результати 
навчальної дисципліни 

Змістовність 

Програмні результати на-
вчання 

ПР01. Знати і розуміти сучасні методи наукових досліджень, 
організації та планування експерименту, комп’ютеризованих 
методів дослідження та опрацювання результатів вимірювань. 
ПР02. Знати і розуміти основні поняття теорії вимірювань, за-
стосовувати на практиці та при комп’ютерному моделюванні 
об’єктів та явищ. 
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ПР03. Розуміти міждисциплінарні зв’язки та контексти спеціа-
льності. 
ПР05. Вміти формулювати та вирішувати завдання у галузі мет-
рології, що пов’язані з процедурами спостереження об’єктів, 
вимірювання, контролю, діагностування і прогнозування з ура-
хуванням важливості соціальних обмежень (суспільство, здоро-
в'я і безпека, охорона довкілля, економіка, промисловість тощо). 
ПР08. Володіти сучасними методами та методиками проектуван-
ня і дослідження, а також аналізу отриманих результатів. 
ПР09. Мати навички організації і проведення технічних випро-
бувань інженерних продуктів. 
ПР10. Аналізувати та оцінювати вплив інформаційновимірюва-
льної техніки та метрологічної діяльності на навколишнє сере-
довище та безпеку життєдіяльності людини. 
ПР12. Вільно презентувати та обговорювати наукові результати 
державною мовою та англійською або однією з мов країн Євро-
пейського Союзу в усній та письмовій формах, а також вести 
наукову дискусію. 

Додаткові програмні ре-
зультати навчання 

ПР15. Виконувати фахові дії з вимірювання фізикохімічного 
складу і властивостей речовин 

ПР16. Виконувати фахові дії з санітарної мікробіології 
ПР17. Виконувати фахові дії з забезпечення екологічних основ 
природокористування 

ПР18. Виконувати фахові дії з екологічної стандартизації і сер-
тифікації 

 

5. Опис. 
«Цивільний захист» 
 

Кількість кредитів ECTS – 4,0 

Кількість змістових модулів – 2 

Загальна кількість годин – 120 год. 
Рік вивчення - 1 

Семестр – 2 

Галузь знань 17 «Електроніка, автоматизація та електронні коммунікації\» 

Спеціальність 175 «Інформаційно-вимірювальні технології» 

Рівень вищої освіти – другий (магістерський) 
Ступень вищої освіти – магістр 

Кафедра методики професійного навчання 

Форма підсумкового контролю – екзамен. 
 

Ключові слова: навколишнє середовище, проблеми сучасності, антропогенний вплив, безпека, сус-
пільство, загрози, соціальна напруженість, небажані наслідки, цивільний захист.  

 

Keywords: environment, modern problems, anthropogenic impact, security, society, threats, social 

tensions, undesirable consequences, civil protection. 
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Календарний план з навчальної дисципліни 

Таблиця № 3. Теми, розподіл навчального часу, терміни виконання завдань 
 

Змістовні модулі курсу 

 Теми 

Розподіл навчального 
часу 

Термін  
виконання, 

тиждень 

 

Терміни  
контрольного 

заходу 

 
Найменування 

 

Обсяг, 
кредити 

Сума 
балів 

Лекції 
 

Практ. 

 

Самост. 
 

Змістовий 
модуль № 1. 
Основи фор-
мування ци-

віль-ного захи-
сту. 

 

 

 

 

 

 

 

0,69 

 

 

8,57 

 

 

Тема № 1. Правові та ор-

ганізаційні основи ци-

вільного захисту. 

4 

 

 

4 

 

 

13 

 

 

1-4 

тиждень 

 

Поточний 
контроль по 
завершенню 

теми* 

0,48 

 

 

 

8,57 

 

 

 

Тема № 2. Моніторинг 
небезпек, що можуть спри-
чинити надзвичайні ситу-
ації. 

2 

 

 

 

2 

 

 

 

10 

 

 

 

5-6  

тиждень 

 

 

Поточний 
контроль по 
завершенню 

теми* 

0,48 

 

 

 

 

8,57 

 

 

 

 

Тема № 3. Структурно-

функціональна модель 
протидії надзвичайним 
ситуаціям на підприєм-

ствах. 

2 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

7-8  

тиждень 

 

 

 

Поточний 
контроль по 
завершенню 

теми* 

 

Змістовий 
модуль № 2. 

Захист насе-
лення і тери-

торій від 
надзвичайних 

ситуацій. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,69 

 

 

 

 

8,57 

 

 

 

 

Тема № 4. Основні заходи 
пожежної профілактики, 
противибуховий і проти-
пожежний захист галузевих 
об’єктів. 

4 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

13 

 

 

 

 

9-12  

тиждень 

 

 

 

Поточний 
контроль по 
завершенню 

теми* 

 

0,59 

 

 

 

8,57 

 

 

 

Тема № 5. Технічні засоби 
протипожежного захисту 

на підприємствах. 

4 

 

 

 

4 

 

 

 

10 

 

 

 

13-17 

тиждень 

 

 

Поточний 
контроль по 
звершенню 

теми* 

0,59 

 

 

 

 

8,57 

 

 

 

 

Тема № 6. Прогнозування 
обстановки та плануван-ня 
заходів захисту в зонах 
радіоактивного, хімічного і 
біологічного зараження. 

4 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

18-21 

тиждень 

 

 

 

Поточний 
контроль по 
звершенню 

теми* 

 

0,48 

 

 

 

 

8,58 

 

 

 

 

Тема № 7. Оцінка інже-

нерної обстановки та со-

ціально-економічних нас-

лідків надзвичайних ситу-

ацій. 

2 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

22-23 

тиждень 

 

 

 

Іспит 

період заліково-

екзаменаційної 
сесії 

 

Всього 4,0 60 - 22 22 76 - - 
 

Примітка: виконання здобувачем  індивідуальних завдань за темою дослідження 
 

6. Порядок та критерії оцінювання. 
«Цивільний захист». 
 

Вивчення навчальної дисципліни включає: лекційні заняття, практичні заняття, 
консультації з навчальної дисципліни, самостійну роботу здобувача. 

Самостійна робота здобувача включає: опанування навчального матеріалу, прове-
дення наукових досліджень, підготовку наукових публікацій, матеріалів до щорічного 
круглого столу та  міжнародних та всеукраїнських наукових конференцій з актуальних 
питань безпеки життєдіяльності людини в сучасних умовах, виконання індивідуальних 
завдань. 
 

Таблиця № 4. Оцінка за змістовні модулі, теми за видами виконання завдань 
 

№ Змістові модулі Кількість 
заходів 

Оцінка в балах Сума балів 

min max min max 

Змістовий модуль № 1.  

1.  Аудиторна робота 

Виконання тестових завдань по темам лекційного курсу. 5 4,0 6,0 10,0 15,0 
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Захист індивідуальних завдань самостійної підготовки за завданням 
викладача по темам лекційного курсу. 

5 2,0 4,0 5,0 10,0 

2. Самостійна і індивідуальна робота, публікації, виступи на конферен-

ціях, тематичних «круглих столах», підготовка наукових доповідей, 
студентських наукових робіт.  

5 1,2 2,0 3,0 5,0 

Разом по першому змістовому модулю 18,0 30,0 

Змістовий модуль № 2. 
1.  Аудиторна робота 

Виконання тестових завдань по темам лекційного курсу. 5 4,0 6,0 10,0 15,0 

Захист індивідуальних завдань самостійної підготовки за завданням 
викладача по темам лекційного курсу. 

5 2,0 4,0 5,0 10,0 

2. Самостійна і індивідуальна робота, публікації, виступи на конференці-
ях, тематичних «круглих столах», підготовка наукових доповідей, сту-
дентських наукових робіт.  

5 1,2 2,0 3,0 5,0 

Разом по другому змістовому модулю 18,0 30,0 

Разом двох змістових модулей 36,0 60,0 

Екзамен 24,0 40,0 

Разом 60,0 100,0 
 

Здобувачі, що набрали менше 36 балів до екзамену з навчальної дисципліни не до-
пускаються. До складання екзамену такі здобувачі можуть бути допущені тільки після 
того, як наберуть необхідну кількість балів і виконають усі передбачені програмою за-
вдання. 

 

Питання до екзамену з навчальної дисципліни: 
 

1. Загальні відомості про пожежі. 
2. Небезпеки для людини в умовах пожежі. 
3. Види горіння та їх характеристика. 
4. Класифікація пожеж в залежності від виду палаючих речовин і матеріалів. 
5. Групи горючості матеріалів і речовин та їх характеристика. 
6. Класифікаційна характеристика пожежної небезпеки об'єкта. 

7. Ступені вогнестійкості будівель та споруд. 

8. Пожежонебезпечні зони та їх характеристика. 
9. Вибухонебезпечні зони та їх характеристика. 
10. Загальна характеристика газо- пароповітряного вибухонебезпечного середовища. 
11. Загальна характеристика газо- пилоповітряного вибухонебезпечного середовища. 
12. Протипожежні перешкоди, як спосіб попередження розвитку пожежі. 
13. Вуглекислотні вогнегасники: призначення, принцип дії, механізм гасіння. 

14. Повітряно-пінні вогнегасники: призначення, принцип дії, механізм гасіння. 

15. Порошкові вогнегасники: призначення, принцип дії, механізм гасіння. 

16. Водні вогнегасники: призначення, принцип дії, механізм гасіння. 

17. Аерозольні вогнегасники: призначення, принцип дії, механізм гасіння. 

18. Пожежний інвентар: призначення, характеристика. 
19. Пожежний інструмент: призначення, характеристика. 
20. Основні елементи автоматичної системи пожежної сигналізації та їх характеристика. 
21. Установки водяного пожежогасіння та їх характеристика. 
22. Установки пінного пожежогасіння та їх характеристика. 
23. Установки газового пожежогасіння та їх характеристика. 
24. Установки порошкового пожежогасіння та їх характеристика. 
25. Системи протидимного захисту та їх характеристика. 
26. Системи оповіщення людей про пожежу і керування евакуацією та їх характеристика. 
27. Системи пожежного спостереження та їх характеристика. 
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28. Природні і штучні водойми: їх використання, підтримання у постійній готовності. 
29. Зовнішні мережі протипожежних трубопроводів: призначення, розташування по-
жежних гідрантів. 
30. Внутрішні мережі протипожежних трубопроводів: призначення, розміщення пожеж-
них кранів. 
31. Основні засади державної політики, щодо захисту національних інтересів і гаранту-
вання в Україні безпеки особи, суспільства і держави від зовнішніх і внутрішніх загроз в 
усіх сферах життєдіяльності. 
32. Едина державна система цивільного захисту України: керівництво діяльністю, склад 

системи. 
33. Режими функціонування єдиної державної системи цивільного захисту України, сили 
цивільного захисту єдиної державної системи. 
34. Постійно діюча функціональна підсистема та її ланки: органи управління та коорди-
наційні органи. 

35. Постійно діюча територіальна підсистема та її ланки: органи управління та коорди-
наційні органи. 

36. Надзвичайні ситуації, алгоритм класифікації надзвичайних ситуацій. 
37. Моніторинг та прогнозування надзвичайних ситуацій: сутність і призначення, основ-
ні складові системи моніторингу. 
38. Галузевий моніторинг довкілля та його основні показники. 
39. Територіальний моніторинг надзвичайних ситуацій. 
40. Начальник цивільного захисту об’єкта та його діяльність. 
41. Орган управління цивільного захисту об’єкта та його функції. 
42. Служби цивільного захисту об’єкта та їх призначення. 
43. Превентивне планування заходів щодо зниження ризиків і зменшення масштабів 
надзвичайних ситуацій. 
44. Оперативне (аварійне) планування заходів щодо зниження ризиків і зменшення мас-
штабів надзвичайних ситуацій. 

45. Програмно-цільовий підхід при плануванні робіт з попередження і ліквідації наслід-
ків надзвичайних ситуацій. 
46. План цивільного захисту об’єкта, мета та загальна характеристика. 
47. План реагування на надзвичайну ситуацію об’єкта, мета та загальна характеристика. 
48. План цивільного захисту на особливий період об’єкта, мета та загальна характерис-
тика. 
49. План локалізації і ліквідації аварійних ситуацій й аварій об’єкта, мета та загальна 
характеристика. 
50. План підготовки та підвищення кваліфікації керівного складу цивільного захисту 
об’єкта, мета та загальна характеристика. 
51. Зони руйнацій у осередку ядерної поразки. 
52. Зони пожеж у осередку ядерної поразки. 
53. Забрудненість місцевості радіоактивними речовинами, слід радіоактивної хмари. 
54. Характеристика зон радіаційного забруднення при аваріях на радіаційно-

небезпечних об’єктах. 
55. Зони хімічного зараження в процесі розвитку аварії на хімічно-небезпечному об’єкті. 
56. Характеристика зон біологічного зараження. 
57. Характеристика осередків біологічного ураження. 
58. Запобігання поширенню інфекційних захворювань з осередку біологічного ураження. 
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59. Масштаб і характер, швидкості та напрями поширення техногенних пожеж. 
60. Фази розвитку техногенних пожеж. 
61. Принципи радіаційної безпеки та протирадіаційного захисту різних видів діяльності 
людини. 
62. Категорювання осіб, що зазнали опромінювання, особливості опромінення різних 
категорій осіб. 
63. Невідкладні заходи захисту в умовах ранньої фази радіаційної аварії. 
64. Довгострокові заходи у період ранньої і пізньої фази радіаційної аварії. 
65. Організаційні превентивні заходи щодо зниження масштабів хімічного впливу на 
об’єкти і території. 
66. Інженерно-технічні превентивні заходи щодо зниження масштабів хімічного впливу 
на об’єкти і території. 
67. Захист працівників та службовців підприємств, який дозволяє зменшити наслідки від 
надзвичайної ситуації.  
68. Землетруси та їх головні характеристики. 

69. Стихійні лиха, які викликають землетруси, їх характеристика. 
70. Ступені руйнування при виникненні небезпечних геологічних процесів і явищ. 
71. Початкова фаза гідродинамічної аварії, головний вражаючий чинник. 
72. Хвиля прориву греблі та швидкість її поширення, наслідки прориву греблі. 
73. Причини руйнування гідротехнічних споруд. 
74. Рятувальні роботи при виникненні геологічних процесів і явищ. 
75. Невідкладні роботи при виникненні геологічних процесів і явищ. 
76. Заходи безпеки у разі прориву штучної греблі, прориву греблі природного водосхо-
вища. 
77. Заходи запобігання можливих раптових проривів на греблях водосховищ. 

78. Рекомендації щодо дій населення в умовах загрози руйнування греблі водосховищ. 
 

7. Політика курсу. 
«Цивільний захист». 
 

Сучасні глобалізаційні процеси характеризуються суттєвими ознаками транзитив-
ності, які здійснюють відповідний вплив на окремі держави й регіони світу. Посилення 
негативних проявів (військові конфлікти, екологічні виклики, фінансові ризики, пандемії 
тощо) спонукали до підвищення рівня соціальної напруги, що засвідчує суттєвість впли-
ву й високий рівень залежності окремих світових систем. Суттєвість впливу глобаліза-
ційних процесів доводить постійна потреба адаптуватися до змін, які відбуваються у по-
літичному, економічному, соціальному, екологічному просторі.  

Актуальність тематики, що висвітлюється у навчальному курсі, обумовлює важли-
вість дослідження напрямів гарантування безпеки життєдіяльності людини в сучасному 
суспільстві, упередження злочинів й проявів тінізації, визначення можливостей щодо 
адаптації до глобалізаційних змін й нейтралізації загроз. Розуміння процесів та явищ 
здобувач опанує під час лекційних й практичних занять, консультацій з навчальної дис-
ципліни. 

Самостійна робота є одним з найважливіших компонентів освітнього процесу, що 
передбачає інтеграцію різних видів індивідуальної та колективної навчальної діяльності, 
яка здійснюється як під час аудиторних, поза аудиторних занять, без участі викладача, 
так і під його безпосереднім керівництвом за тематикою навчального курсу. Пізнавальна 
діяльність здобувачів у процесі виконання самостійної роботи характеризується високим 
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рівнем самостійності та сприяє залученняю здобувачів до творчої активності. Основною 
метою проведення поглиблених досліджень є формування практичних навичок, вміння 
аналізувати процеси та явища, обґрунтовувати можливі рішення, робити висновки та 
узагальнювати практичні напрями нейтралізації загроз на різних рівнях (від глобального 
до локального). Самостійна робота передбачає поетапне засвоєння нового матеріалу, 
повторення та закріплення, його застосування на практиці. Ефективність самостійної 
роботи залежить від її організації, змісту, взаємозв’язку та характеру завдань. 

«Цивільний захист» – нормативна дисципліна, яка вивчається з метою формування 
у майбутніх спеціалістів необхідного в їхній подальшій професійній діяльності рівня 
знань та умінь з правових і організаційних питань цивільного захисту; з питань гігієни 
моніторингу небезпек, що можуть спричинити надзвичайні ситуації; а також структурно-

функціональної моделі протидії надзвичайним ситуаціям на підприємствах АПК; про-
гнозування обстановки та планування заходів захисту в зонах радіоактивного, хімічного 
і біологічного зараження; оцінки інженерної обстановки та соціально-економічних 
наслідків надзвичайних ситуацій; активної позиції щодо практичної реалізації принципу 
пріоритетності захисту здоров’я та життя працівників від надзвичайних ситуацій по від-
ношенню до результатів виробничої діяльності. При вивченні дисципліни використову-
ються можливості виконання тестових завдань, індивідуальних завдань самопідготовки, 
творчіх робіт, підготовки наукових публікацій, формування доповідей, участі у міжнаро-
дних та державних наукових конференціях, щорічних круглих столів з питань актуаль-
них проблем безпеки життєдіяльності людини в сучасному суспільстві. 

Здобувач повинен працювати системно, використовувати аналітичні здібності, вмі-
ти працювати з великим масивом інформації, перевіряти достовірність вхідної інформа-
ції, проводити дослідження, узагальнювати результати, доводити дієвість власних ви-
сновків, обґрунтовувати практичну значимість й можливості використання у практичній 
діяльності на різних рівнях управління з метою нейтралізації загроз різного характеру та 
гарантування безпеки життєдіяльності людини в сучасному суспільстві.   
 

8. Інформаційні джерела. 
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науково-практичної конференції (м. Ірпінь, 22 травня 2023 року). – Ірпінь : Державний 
податковий університет, 2023. C. 213-218. 

33. Піндера М. Екологічна безпека територій у зоні бойових дій // Молодь, наука, 
бізнес : матеріали Всеукр. інтер.-конф. здоб.вищ.освіти і мол.учених, 5-6 жовтня 2022 р., 
м. Миколаїв. Миколаїв : МНАУ, 2022. С. 81-83. 

34. Іваненко В. С. Потенційні проблеми систем водопостачання міста Миколаєва 
під час бойових дій // Наукова молодь-2022 : збірник матеріалів Х Всеукраїнської науко-
во-практичної конференції молодих вчених, м. Київ, 15 листопада 2022 р. Київ : 
КОМПРИНТ, 2022. С. 177-183. 

35. Піндера М. В. Захист населення і територій під час надзвичайних ситуацій тех-
ногенного та природного характеру громад // Інформаційно-психологічна та техногенна 
безпека: історичні аспекти, особливості захисту суспільства та особистості : тези допові-
дей за результатами тематичного «круглого столу», м. Миколаїв, 9 грудня 2022 р. Мико-
лаїв : МНАУ, 2022. C. 40-43. 

36. Пранович К. О. Охорона земель, інженерно-технічні заходи цивільного захисту 
та благоустрій територій об’єднаних громад // Інформаційно-психологічна та техногенна 
безпека: історичні аспекти, особливості захисту суспільства та особистості :тези допові-
дей за результатами тематичного «круглого столу», м. Миколаїв, 9 грудня 2022 р. Мико-
лаїв : МНАУ, 2022. C. 43-46. 

37. Лотарєва Д. Проблеми питної води в Україні: шляхи її вирішення // Захист вод-
них ресурсів - Глобальні виклики, загрози опустелювання територій, міжнародні зо-
бов‘язання держав світу : тези доповідей здобувачів вищої освіти та інших учасників 
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освітнього процесу за результатами проведеного тематичного «круглого столу» на облі-
ково-фінансовому факультеті, м. Миколаїв, 22 березня 2023 року. Миколаїв : МНАУ, 
2023. C. 15-17. 

38. Іваненко В. С. Захисні споруди: реальний захист населення // Стратегія розвитку 

міст: молодь і майбутнє (інноваційний ліфт): поствоєнна розбудова : матеріали міжнаро-
дної науково-практичної конференції, квітень 2023 року. Харків :Харківський націо-
нальний університет міського господарства імені О.М. Бекетова, 2023. С. 341-346. 

39. Дідняк А. В. Укритися, неможливо ризикувати: яким у Миколаєві був захист 

населення під час обстрілів ракетами / наук. керівн. В. М. Курепін // Сталий розви-
токміст : матеріали ХVІ Всеукраїнської студентської науково-технічної конференції : в 
4-х ч. / Ч. 2., 21-22 квітня 2023 року. Харків : ХНУМГ ім. О. М. Бекетова, 2023. С. 598-

602. 
 

9. Інтеграція здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами. 
Інклюзивна освіта. 
 

Інклюзивна освіта є системою освітніх послуг, що ґрунтується на принципі забез-
печення основного права кожного на освіту, права здобувати її за місцем проживання, 
що передбачає навчання особистості з особливими освітніми потребами. Інклюзивний 
підхід – створення таких умов, за яких усі учасники освітнього процесу мають однако-
вий доступ до освіти, у тому числі здобувачі з особливими освітніми потребами. Одним 
із головних завдань інклюзії є відгук на широкий спектр освітніх потреб в освітньому 
середовищі та  поза його межами. В основу інклюзивної освіти покладено ідеологію, яка 
виключає будь-яку дискримінацію, забезпечує однакове ставлення до усіх людей, ство-
рює спеціальні умови для осіб з особливими потребами.  

Основний принцип інклюзивної освіти полягає у тому, що: усі здобувачі навчають-
ся разом в усіх випадках, коли це виявляється можливим, не зважаючи на певні трудно-
щі чи відмінності, що існують між ними; визнаються і враховуються різноманітні потре-
би здобувачів шляхом узгодження різних видів і темпів навчання; забезпечується якість 
освіти для усіх здобувачів вищої освіти через розробку відповідних навчальних планів, 
прийняття організаційних заходів, розробку стратегії викладання, використання відпові-
дних інформаційно-комунікаційних ресурсів.  

Особи з особливими освітніми потребами отримують додаткову допомогу, яка мо-
же знадобитися їм з метою забезпечення успішності освітнього процесу та отримання 
програмних результатів навчання.  

Гарантується солідарність, співучасть, взаємоповага, розуміння між усіма учасни-
ками освітнього процесу незалежно від їхніх особливих потреб. Можливості інклю-
зивної освіти можуть бути реалізовані кожним учасником освітнього процесу. 
 

10. Доступ до матеріалів. 
«Цивільний захист». 
 

Матеріали з навчальної дисципліни узагальнено у освітній платформі Moodle за по-
силанням -  https://moodle.mnau.edu.ua/course/view.php?id=166. 

Результати тематичних «круглів столів» з актуальних питань безпеки життєдіяль-
ності людини в сучасних умовах узагальнюються у Moodle за посиланням - 

https://moodle.mnau.edu.ua/mod/folder/view.php?id=29967. 

Бібліотека Миколаївського національного аграрного університету за посиланням - 

https://lib.mnau.edu.ua/. 

https://moodle.mnau.edu.ua/course/view.php?id=166
https://moodle.mnau.edu.ua/mod/folder/view.php?id=29967
https://lib.mnau.edu.ua/
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Репозитарій Миколаївського національного аграрного університету за посиланням - 
http://dspace.mnau.edu.ua/jspui/. 

Офіційні сайти для збору та обробки інформації (інтернет джерела). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Силабус з навчальної дисципліни 

розроблено: 
кандидат економічних наук, 
доцент кафедри методики  
професійного навчання                                                                               Вячеслав КУРЕПІН 

http://dspace.mnau.edu.ua/jspui/

